

进一步推动国际货币基金组织份额改革

高海红

经济透视

国际货币基金组织(IMF)前不久完成第十六次份额总检查,理事会以92.86%的赞成票批准了增加份额的决议。根据决议,成员国将以50%等比例提高各自缴纳的份额,并在2024年11月15日之前完成相关增资程序。

IMF是全球覆盖成员最广的国际金融机构,在维护全球金融稳定方面发挥着重要作用。份额是IMF的主要资金来源,它以特别提款权(SDR)来计值,是IMF资金结构和治理结构的基石。成员国的份额决定了其向IMF出资金额和投票权,并关系到其可从IMF获得贷款的限额。IMF理事会至少每5年进行一次份额总检查,从而确定总体增资规模及增资在各成员国之间的分配。

本次增资是2010年以来IMF首次进行增资。2022年以来,以美联储为首的发达国家中央银行采取了强力的货币紧缩政策,带动了全球利率的上升,随之而来的全球融资条件紧缩,又提高了融资成本,加剧了国际金融市场动荡。全球高通胀和高债务风险不断演化,给发展中经济体和低收入国家的金融稳定性带来严峻挑战。在这一背景下,IMF增资有助于满足成员国的融资需求,提升对全球经济及脆弱国家经济增长的支持能力。同时,IMF增资规模的扩大,有助于改善自身资金结构,降低其长期以来对借入资源的依赖。生效后的新份额将永久性资金额度提高至7157亿SDR(相当于9600亿美元),超过了目前两项临时性借入资源的总规模。

本次份额总检查对成员国资源无差别增资,尚未涉及份额重新分配、份额公式调整以及对低收入成员国提供保护等议题。针对这些议题的改革应是下一轮份额总检查的迫切任务。

首先,根据成员国的经济地位和实力变化调整份额分配。目前,成员国的代表性存在被高估或低估的情况。其中,代表性被低估的成员国占成员国总数的41%,主要是新兴市场和发展中国家。及时调整份额分配,不仅能提高公平性,也为IMF治理结构调整奠定基础。

其次,根据新的经济和金融条件更新目前采用的份额公式。份额公式用于计算各成员国理论上的份额规模,通常作为份额占比调整的指南。目前的公式变量包括成员国国内生产总值(GDP)、经济开放度、官方储备资产和经济波动性等。随着时间推移,成员国的经济状况发生了变化,公式变量和权重也需要进行相应调整。

最后,进一步确保低收入成员国的投票权比例。目前由于低收入国家的份额比例较低,导致对资金需求最大的成员国反而在决策中最没有发言权。IMF第十四次份额总检查中专门为低收入国家设置了一定的份额比例。但在全球债务问题严峻以及气候变化挑战加剧等新形势下,低收入国家需要更大的保护。在治理结构中更好保障低收入国家的话语权,也是全球包容性的重要体现。

总体来说,IMF能否在关键领域实现改革,从而确保其资源能力的充足性、资源分配的合理性以及治理结构的公平性,是其能否继续在全球金融治理中发挥重要作用的关键。IMF的份额改革应充分反映国际经济格局中的新变化,提高新兴市场和发展中国家的话语权和代表性,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。(作者为中国社科院世界经济与政治研究所国际金融研究中心主任、国家全球战略智库研究员)

中国民族舞蹈亮相沙特国际山地艺术节

据新华社利雅得1月22日电(记者王海洲、胡冠)21日下午,来自中国演出团队的舞蹈演员,身着各色民族服装亮相第三届沙特奎马姆国际山地表演艺术节,并顺利完成本届艺术节的首场舞蹈演出,赢得现场沙特民众和国际表演团队的一致好评。

本届国际山地表演艺术节20日在沙特西南部阿西尔地区拉开帷幕,共有包括中国在内的25个国际演出团体和20个沙特本地演出团体参加。

沙特戏剧与表演艺术委员会首席执行官苏丹·阿尔·巴齐欢迎中国演出团队,并表示,本届艺术节结合阿西尔地区的山地地貌设立了8个独具特色的表演场地,展演规模超过往届。

本届艺术节由沙特文化部下设的戏剧与表演艺术委员会主办,各类展演活动遍及阿西尔地区多个历史文化村落和考古遗址,演出团队将身着传统服饰,为观众呈现数百场以山地为主题的表演。系列展演活动将持续至1月27日。

记者从沙特戏剧与表演艺术委员会了解到,各个展演活动场地内还有文化体验活动、手工艺品商店、传统服饰展览、当地美食餐车等,旨在为游客提供全方位服务。

目前,沙特奎马姆国际山地表演艺术节已成为沙特戏剧与表演艺术委员会在阿西尔地区组织的年度活动,旨在向当地社区、外籍人士和游客推介沙特国内和全球各种表演艺术和文化遗产,鼓励国际文化交流,并为当地人才创造就业机会。

研究显示2050年阿尔卑斯冰川将至少减少34%

据新华社北京1月22日电 瑞士一项新研究显示,即使未来气候不再变化,到2050年阿尔卑斯冰川的冰量仍将至少减少34%。

由瑞士洛桑大学、苏黎世联邦理工学院等机构参与的国际研究团队合作开发的新计算机模型显示,假设全球变暖在2022年停止,由于气候和冰川系统的惯性,阿尔卑斯冰川仍将继续融化。有别于计算机模拟的是,现实中全球温室气体排放仍在持续增加,因此这种乐观的预测也并未随着实际情况相去甚远。

该研究预计,如果不针对气候变化采取重大改变或措施,按照过去20年阿尔卑斯冰川融化的趋势继续下去,到2050年阿尔卑斯山冰量的46%将消失;如果仅根据过去10年的数据推断,这一比例将上升至65%。

研究人员表示,用于构建情景的数据截止至2022年,而2023年夏季异常炎热——世界气象组织已正式确认2023年为有记录以来最热的一年——因此阿尔卑斯冰川消融可能会比研究中呈现的情况更糟糕。

相关论文已在《地球物理通讯》月刊上发表。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

东南亚多国加快数据中心建设

本报记者 白元琪

不久前发布的《东南亚互联网经济报告》预测,2023年东南亚数字经济规模有望达到2180亿美元,同比增长11%。随着数字经济蓬勃发展,人工智能、云计算等新兴技术运用不断拓展,东南亚国家近年来对数据中心的需求持续攀升。地区多国政府纷纷出台政策,加大投资,加快数据中心建设。

加大吸引投资力度

近年来,印度尼西亚、马来西亚、泰国等地区国家积极推进数据中心建设。爱尔兰咨询公司“研究和市场”去年发布的一份报告称,预计到2028年,东南亚的数据中心市场总值将从2022年的96.8亿美元升至141.9亿美元,2022年至2028年的年复合增长率预计达6.57%。

近日,印尼国有企业部和阿联酋投资部签署合作协议,双方将在印尼建设一个数据中心。作为东盟地区最大的经济体,印尼人口结构年轻、互联网用户基数庞大、移动互联网高速发展,为数据中心建设提供了广阔空间。目前,印尼已建成60多个数据中心,预计2023年至2028年间,本地数据中心市场的年复合增长率将达到14%。

马来西亚近年来吸引了阿里巴巴、谷歌、微软等国际知名互联网企业投资设立大型数据中心。有报告预测,马来西亚数据中心市场规模将从2022年的13.13亿美元增长到2028年的22.52亿美元,年复合增长率约9.4%。

泰国拥有4800万的互联网用户,其数据中心市场也在迅速发展。目前全国已有32个运营数据中心,大部分位于首都曼谷。

柬埔寨近年来也不断加快发展数字经济。柬政府去年投入近3000万美元,建设国家数据中心,计划2025年竣工。柬埔寨邮电大臣谢万德表示,这一项目标志着柬埔寨在数字化转型道路上迈出重要一步。

中国移动国际有限公司(中移国际)CMIX部门网络总监卢伟杰对本报记者表示,预计未来3年,亚洲数据中心资源规模年均增



在泰国最大移动运营商AIS和中兴(泰国)通信公司联合创建的AIS-ZTE联合创新中心内,泰国工作人员在对通信设备进行检修调试。 本报记者 白元琪摄

长率将超过16%。其中,东南亚和南亚数据中心将是未来亚洲数据中心市场增量的核心区域之一。

纷纷出台扶持举措

东南亚数据中心建设浪潮的兴起,源于该地区人工智能、5G、大数据等新兴技术应用场景的不断拓展和丰富,并由此带来巨大的数据处理和存储需求。数据中心也为当地数字经济发展奠定了重要基础。

中移国际亚太区总经理王猛分析认为,东南亚企业、政府和云服务提供商对数据中心的需求不断上升,驱动了市场扩张。同时人工智能、大数据等新技术与产业加速融合,算法驱动转向数据、算法、算力的复合驱动,也不断拉动对数据中心的需求。

东南亚多国政府积极支持与鼓励数据中心建设,出台了多种扶持举措。去年11月,印尼国家发展规划部发布了面向

2023—2045年数字产业发展总体规划,全力支持数字化转型。印尼政府为激励对数据中心等高科技领域的投资,将巴厘岛隆沙数码工业园等划定为经济特区,并提供税收减免等财政优惠。

马来西亚政府2021年公布了数字经济蓝图,提出要将其打造为数字经济的区域领导者,并提出6个重点推进方向,其中之一就是建设完善的数字基础设施。去年8月,马来西亚发电和配电公司“国家能源”宣布设立“绿色通道”,为数据中心运营商提供高效且环保的解决方案,简化数据中心入驻流程,加快审批速度。

数据中心的稳定运行需要强大且持续的电力供应,东南亚国家在可再生能源和绿色技术方面的潜能也是推动数据中心发展的重要因素。据统计,2020到2025年间,东南亚新能源市场将以7.3%的年复合增长率增长,成为世界上增长最快的市场之一,这与数据中心行业追求清洁、可持续能源的趋势高度吻合。

地区国家政府和科研机构也积极与企业合作,推动绿色数据中心建设。2022年,马来西亚杨志礼电力国际公司在马来西亚柔佛州开发建设了一座装机容量为500兆瓦的绿色数据中心园区,这是马来西亚首个使用可再生太阳能的数据中心。该数据中心由毗邻地块上的太阳能发电厂共同供电,首期容量达72兆瓦,有望在今年投入运营。

中企积极参与合作

在“数字丝绸之路”等合作框架下,中国企业积极参与东南亚地区数据中心建设,为东南亚国家数字化转型提供助力。

去年8月,中国科技公司万国数据在马来西亚柔佛州建设的努沙再也科技园超大规模数据中心园区(一期)正式投入运营。这是该公司在东南亚投资建设的首个项目,项目共分四期,一期总容量69.5兆瓦已被全部预订。

华为在泰国建立了东南亚首家5G生态系统创新中心,并计划在泰国设立第三个数据中心。阿里云的泰国数据中心于2022年5月启用,为当地提供了更丰富的云计算产品。泰国数字经济与社会部部长巴瑟表示,泰国将推动云优先政策,积极推动数据中心发展,将其作为新的经济增长引擎。中企将先进经验带到泰国,为本地人工智能技术与生态繁荣赋能。

自2018年起,中企开始在印尼建设云基础设施。去年8月,万国数据与印尼投资局达成合作,双方将共同在印尼投资建设数据中心平台,推动数字基础设施升级及产业规模增长,助力当地数字化转型及数字经济发展。

王猛对记者表示,随着全球数字化浪潮的到来,亚太地区企业迫切希望发掘云计算潜力,对数据中心服务的需求快速增长。“中国企业积极出海,通过共享先进技术和经验,满足了地区客户在低时延、高稳定性等方面的技术需求,为当地企业提供了可靠的数字化基础设施支持。”

(本报曼谷1月22日电)

希腊旅游业快速复苏

本报记者 谢亚宏



近期,希腊雅典卫城山顶的帕特农神庙迎来大量游客。 本报记者 谢亚宏摄

希腊议会近日批准的2024年度国家预算中,旅游业预算达到16.8亿欧元。希腊旅游部长凯法洛尼表示,政府将促进旅游业发展作为恢复经济和提升社会凝聚力的关键一环,将继续开发可持续旅游产品,切实提升本国旅游业的国际竞争力。

旅游业是希腊经济的重要支柱产业,其产值约占希腊国内生产总值的18%,创造了超过80万个就业岗位。当前,希腊旅游业正快速复苏。希腊央行发布的最新报告表明,2023年前10个月,希腊旅游业收入达196.12亿欧元,超过2019年全年水平。希腊民航局的数据显示,2023年前10个月,希腊全国38个机场的总客运量达6980万人次,超过2022年全年水平;2023年11月单月客运量同比增长23.5%。

希腊政府持续推出利好政策提振旅游业,取得一定成效。目前,希腊政府已启动多轮“全民旅游”计划,为收入较低的本地家庭提供国内旅行补贴,今年的新一轮申请即将启动。为提升旅游基础设施水平,希腊政府从欧盟复苏基金中拨出专项资金,用于邮轮码头和滑雪场等地的升级改造,并致力于开发更加数字化、高效的旅游信息系统。

希腊政府即将出台的土地使用法规鼓励将城市内的空置建筑改造为酒店设施,并向偏远地区的旅游设施建设提供资源倾斜,加强各地区旅游业均衡发展。为解决用工短缺问题,希腊政

府一方面促进酒店与劳务人员达成涨薪协议,另一方面也宣布将向欧盟以外第三国公民发放工作居留许可。

当前,推广差异化、多主题的旅游产品成为希腊旅游业的重要发展方向。初创企业“无限生活”以参观陶器作坊、纺织工厂及参加希腊语课程等形式让外国游客深度了解当地文化。公司创始人埃洛迪·费尔乔德表示,企业致力于开发旅游资源的同时保护当地文化遗产。渔业旅游也成为希腊的一种新潮流,目前全国范围内已发放了300多份渔业旅游许可并成立了相关协会,游客有机会跟随渔民出海体验捕捞过程。泛希腊专业渔民钓鱼旅游协会主席瓦西利乌表示,渔业旅游拓宽了渔民的收入渠道,一定程度上抑制了过度捕捞,为保护海洋环境提供助力。

近年来,中国和希腊不断加强旅游业合作。根据两国政府签署的《2022—2024年旅游领域联合行动计划》,双方将在旅游推介、特色旅游、教育培训、投资、国际和多边等领域开展全方位交流合作,充分发挥旅游业在推动经济发展和两国友好交往等方面的重要作用。中国民航已宣布,从今年4月开始,北京与雅典之间的直航将增加至每周3班增加至5班。此外,上海至雅典的直航也将于4月开通。希腊旅游部秘书长弗里斯表示,希中文化旅游交流合作有助于增进对彼此文化和文明的认识,促进相互理解,“期待更多中国游客到访希腊”。

促进国内消费 扩大外包业务

墨西哥经济保持稳定增长

本报记者 彭敏

据墨西哥政府最新预测,墨西哥经济整体保持稳定增长,2023年国内生产总值将增长3.5%至3.6%,2024年有望增长3.5%。国际货币基金组织预测,墨西哥2023年国内生产总值将达1.81万亿美元,有望成为全球第十二大经济体,在拉丁美洲仅次于巴西。

最新数据显示,2023年前10个月,墨西哥工业生产指数同比增长3.9%,其中建筑业增长15.1%、水、电、天然气供应增长3.7%、采矿业增长2.1%、制造业增长1.5%。2023年墨西哥创造了超过100万个正式就业岗位,在墨西哥社会保障研究所登记的正式就业人数达到2240万。劳动人口的增加保障了社会生产力和国家税收增长。

“受劳动力市场和工资政策改革影响,2023年墨西哥劳动生产率增长14%,贫困率下降近4%,这进一步拉动了国内需求扩大。”墨西哥巴塞尔银行首席经济学家加布里埃尔·西勒表示,墨西哥

2023年家庭消费实现增长4%,国内消费增长助推了经济稳步复苏。当前,墨西哥国内整体消费产品和服务的价格上涨趋于平稳,通胀率已从2023年初的8%下降到年底的4.5%。

近年来,墨西哥大力吸引和发展近岸外包业务。随着近岸外包和公共工程建设增长,当前墨西哥投资总额已达历史最高位。数据显示,2023年墨西哥投资总额接近其国内生产总值的25%。

墨西哥财政部副部长加布里埃尔·约里奥表示,墨西哥东北部新莱昂州首府蒙特雷市将因近岸外包再次成为该国重要的经济中心。随着近岸外包业务增长,多个投资项目有望继续落地。2024年,投资将继续有力拉动墨西哥经济增长。墨西哥证券交易所首席经济学家维克多·萨哈表示,2024年,近岸外包规模扩大、政府公共支出增加等将继续助力墨西哥经济增长。(本报墨西哥城电)